"一刀穷,一刀富,一刀让你穿麻布",这句话说的是珠宝行业里的"赌石"。在百 度、淘宝等网络平台上,有多个商家进行"切翡翠原石"直播,并称"出绿"就能分到 钱,以此吸引消费者"上车"。殊不知,"上车"后,一个环环相扣的"套路"才刚刚开 始。近日,消费者刘先生向上海法治报反映,自己在某平台直播间购买翡翠原石,累计 "赔"了40万余元。经反复申诉,追回了部分损失,但仍有大部分损失没有追回。

□ 本报记者 章炜

透支信用卡"赔"光40万

2022年初,刘先生在某平台 上偶然刷到一个卖翡翠原石的直播 间, 便点了关注, 发现主播每天都 在直播中开出不少"宝贝" "一开始新人点进去,能让你赚几 百元甚至上千元,有时候,他们甚 至能让你连着赚一个星期。"赚了 几千元之后, 他在短短两个月的时 间里,在直播间下单20余次,一 共花费了40万余元,其中有一半 的资金是通过透支信用卡下单。

一次,直播间售卖一块原石, 主播局部切开后进行分析并开价叫 卖,10人"合车",刘先生两天内 分几次支付了11万元。 主播称,石头太重不便 快递,而且是10个人合 买的,可以放在店里以

150 万-200 万元的价格 寄售, 卖掉后大家分成。几个月之 后, 焦急的刘先生询问售卖情况, 主播表示,很多客户来看,但是石 头毕竟没有切开,客户觉得风险比 较大,如果切开的话,价值可能暴 涨到上千万。几天后, 主播又来劝 说,其他九个买家都同意切开,游 说刘先生同意切开。在主播的不断 催促下, 刘先生只好点击同意。接 着主播称切割结果不如预期,这块 毛料切垮了。"赚的时候是让你几 百上千的赚,尝尝甜头,但是当你 投入大额资金的时候,他们会让你 一次性亏掉,让你血本无归。

在付款下单后,客服私信,发送 如下一段话: 您所购买的翡翠原石 一旦经过开窗/扒皮/切割/磨皮后, 影响二次销售,故不支持退货退款。 消费者只有发送"同意"二字,主播 才会现场切割或开窗,但一经处理, 成为了所谓的定制商品,就不能退 货。店铺客服称,对于切垮的石头, 除了收货或者授权商家丢弃,这些 切垮的原石还可以寄售。当刘先生 问起寄售情况时,客服便以"市场行 情不好,商家比较谨慎"为由敷衍拖 延时间。刘先生陆陆续续收到了商 家邮寄的十几块原石。"我拿这些料

投诉实录 "原石直播" 套路太深 有人两个月 "赔"光40万

去找懂行的朋友问,都是几十元-公斤的翡翠原石'公斤料',根本不 值钱。"刘先生表示。

多年维权 困难重重

居住在上海的李大爷也有同样 的遭遇。2022年初的一个深夜,他 进入到某平台一个卖翡翠的直播 间,当天,他脑袋一热,以9000元的 价格购买了一只"价值10万元"的 翡翠手镯。第二天,便有主播加其微 信。主播告诉他,他买的这只手镯已 经涨了,有买家愿意出更高的价钱 买。不仅将9000元退还给了他,还 给他直接转账 2000 元。第二天,他 再次进入该直播间,又赚了2000 元。此后,李大爷不断在直播间下单 购买原石,加上找亲朋好友借的十 多万元,一共投入三十多万元。1.8 万元、2万元、5万元……一次次付 款,却没有一次开到好料。

"此后主播不停地打电话给我, 说我亏了那么多,一定让我回本。" 直播间内, 主播还激情喊话,"这次 一定让李哥回本""从此走上富豪 人生"……更让李大爷受刺激的是, 有一次他犹豫未参与,一个"买家"

出了1万元"合车"购买一块原石,主 播现场就给他"分红"了50万元。主播 亢奋的话语, 开出好料时主播当场转 账的豪爽,让急于回本的他再次沉沦。 "后来才知道,这些分红的转账截图是 软件生成的。他们还说可以付一些加 工费,每次大约300-500元,将毛料 做成珠串和牌子, 我陆陆续续支付了 近万元的加工费。但他们寄过来的东 西,我去市面上找行家详细了解过,就 是价值几十元的便宜货。"

在近两年时间里,为追讨损失,刘 先生等人不断维权、投诉。他们向网络 平台方投诉,平台方表示无法退款,其 理由为"经过与商家核实,原石商品在 经过授权开窗、切割等操作后,影响二 次销售无法支持退款",建议他们向直 播间所在地投诉或者报警。因店铺销 售方注册地在云南瑞丽, 刘先生等又 辗转向瑞丽市市场管理局、消费者平 台等投诉,但均未挽回损失。

记者了解到,投诉后,几个涉事直 播间均已停播,但刘先生怀疑这些商 家换了店铺还在平台上继续直播。

"这两年,凡是能试的方法,我都 试过。"经反复申诉,在多方努力下,刘 先生等人追回了部分损失,但仍有大 部分损失没有追回。"能拿回部分还算

幸运的,我们有一个几百人的翡翠维 权大群, 群里很多人一分钱都没退回 来,甚至家破人亡。"刘先生表示。

据了解, 文中当事人已签订了含 有"保密条款"的退款协议,出于投 诉人利益保护的考虑,文章对于双方 当事人进行化名并对部分细节进行了

"切涨""切垮"主播说了算

记者发现,在黑猫投诉平台,有多 条关于"原石直播"的投诉,内容大多 是质疑直播间有托,以有好料子为由, 诱导消费者私下转账"赌石"等。记者 近日进入到一个淘宝的翡翠直播间, 主播正在拿着手电筒分析一块"露了 绿"的石头。刚进去,该主播便在众多 观众中便喊了记者的网名,吆喝记者 "一起上车发财"。随后,他竟然拿出一 张标签纸,将记者的网名、价格 100 元、日期写上,叫记者领取新人福利。 数名在评论区活跃的"老粉"附和着称 "这个价格捡到了,丑石出奇迹"。除淘 宝外, 记者在一些网络平台的直播间 里,也有客服要求添加微信"送福利" 的情况。另外,记者发现,为了逃避监 管,部分主播还会引导观众添加微信, 拉到小程序里的专属直播间"上车"。

记者了解到,国家层面对于玉石 网络销售的管理力度正在不断加强, 此前, 多地公安部门对此类直播间骗 局进行过打击。2023年7月,湖北 武昌警方在云南瑞丽打掉一"翡翠原 石"诈骗团伙。经查,该团伙通过开 设直播间进行翡翠原石售卖,通过主 播现场直播,同时安排水军配合炒 作,用几十元一公斤的翡翠原石"公 斤料",通过贴皮、喷漆、打灯光等 手段,冒充价值几万至几十万元不等 的上等翡翠原石,引诱受害人以远高 干原石本身价格购买。

通过该团伙头目的交代, 开设网 络直播间引诱他人"赌石"的真相浮出 水面。直播时,原石的"切涨"或"切垮" 全由主播说了算,而主播一般先用一 些小料跟受害人说"切涨",受害人一 旦投入大额资金再次购买, 主播就会 说"切垮"了,钱亏了。当受害人很犹豫 或觉得价格过高, 主播就会让助理冒 充直播间的其他买家,主动提出一起 "合车",实际上只有受害人出钱。

律师说法

商家抗辩空间大 消费者维权难度不小

德恒上海律师事务所银文律师 表示,赌石的风险非常高,翡翠也会 因光线。镜头等原因与肉眼观察相 比呈现不一致的状态, 且翡翠没有 标准价值,只要不是售卖注胶、酸洗 的假货,因种水、颜色或瑕疵等问题 产生纠纷的, 商家都有很大的抗辩 空间,维权难度相应更大。因此,不 建议消费者参加直播赌石。同时,建 议消费者注意保留购物凭证、交易 记录等相关证据,以便在出现纠纷 时能够证明自己的权益。

银文律师表示, 从法律层面来 看,网络平台在"赌石直播"中应当 承担起重要的监管责任。首先,平台 应当对入驻的翡翠店铺进行严格的 审核,尽量确保其具有合法的经营资 质和良好的信誉。其次,因为翡翠辨识 要求具备专业知识, 平台可以选择对 直播内容进行实时监控, 防止出现虚 假宣传或欺骗、误导消费者的行为。平 台可以选择配备具有专业知识的监管 人员对直播内容进行监控, 一旦发现 违规行为, 应当及时采取措施予以制

止和处罚。此外,平台还应当建立完善 的消费者投诉和维权机制。在"赌石直 播"中,由于商品的价值较高,一旦出 现纠纷,消费者往往面临维权难的问 题。平台应当设立专门的投诉渠道,对 消费者的投诉及时受理和处理: 通过 建立黑名单制度,将违规商家列入黑 名单,限制其再次入驻平台。同时,平 台还应当积极配合相关部门的调查和 执法,提供必要的证据和信息,共同维 护市场秩序和消费者权益。